

قرآن میں عورت کی دیت

ششویں میں

حضرت مولانا عبد السلام کی ذاتی حساب فاضل دینہ پورٹی

قرآن مجید اگر پر مرد و زن انسانی معاشرہ کے دو اہم اور بنیادی ستون ہیں اور اس اعتبار سے ہر ایک کی حیثیت یہی جگہ مسلم اور ناگنور ہے لیکن تواریخ عالم میں سے اگر کوئی بھی تاریخ اٹھا کر دیکھ لی جائے تو معلوم ہو گا کہ زمانہ ما قبل اسلام میں عورت کی اس حیثیت و اہمیت کا ہمیشہ انکار کیا گیا اور اسے بنیادی انسانی حقوق سے محروم رکھا گیا۔ تاریخ روم، تاریخ ہند، تاریخ ایران تاریخ عرب حتیٰ کہ مدعیان حق نبوت (یہود و نصاریٰ) ان میں سے کسی تاریخ کا بھی مطالعہ کر لیا جائے تو یہ امر واضح ہو جائے گا کہ ان لوگوں میں عورت کی کیا حیثیت تھی۔ ان تمام معاشروں میں عورت کی حق تلفی کی گئی۔ اور مرد کی بالادستی مانی گئی۔

لیکن جب اسلام آیا تو عورت کے متعلق ان جاہلانہ نظریات کے خلاف اس نے آواز بلند کی۔ عورتوں کے حقوق کا یقین کیا۔ اور پھر ان کو پورا پورا تحفظ دیا۔ ایسے قوانین وضع کیے جن کے تحت عورت کی نہ صرف حمایت کی گئی بلکہ عورت کی مذہبی معاشرتی اور سماجی حیثیت کو بھی ہر اعتبار سے اجاگر کر دیئے۔ بعض معاملات میں تو عورت کی اس قدر حمایت کی گئی کہ اسے ہر ممکنہ ابتلا سے بچایا اور مرد کو اس میں ڈال دیا۔ میدان جنگ میں جانے سے عورت کو محفوظ رکھا مگر مرد کو میدان کارزار سے بھاگنے پر غضب الہی کا مستحق ٹھہرایا۔ حمل، عدت، اضعاء اور ولادت میں ایک عورت کی گواہی کو کافی سمجھنا۔ اسی طرح قصاص نفس میں عورت اور مرد کے خون کو برابر قرار دے دیا۔ یہ اسلام ہی تھا۔ جس نے سب سے پہلے اعلان کر دیا کہ۔

دلہن مثل الذی علیہن بالمعروف

لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ تمام شرعی احکامات میں عورت مرد کے مساوی اور برابر درجہ رکھتی اگر بعض مسائل میں عورت کو اہمیت دی ہے تو کئی دیگر مسائل میں مرد کو عورت پر ترجیح دی ہے۔ جیسا کہ وراثت کے مسئلہ میں اگر بہن بھائی وارث بن رہے ہوں تو عورت کی بہ نسبت مرد کو دوگنا حصہ دیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ ولذکر مثل حظ الانثیین

اگرچہ اس قاعدہ کی رو سے بعض اصول میں مرد و عورت سے بھی کم حصہ وصول کرتا ہے۔ لیکن اصول یہ ہی ہے کہ مندر وراثت میں عورت کا حصہ مرد سے کم ہے۔

اسی طرح مال معاملات میں عورت کی گواہی مرد سے نصف رکھی گئی۔ عین کی وجہ عموماً مرد کی بہ نسبت عورت کا نیاں میں مبتلا ہونا زیادہ اغلب ہے اور یوں بھی عورت مرد کے مقابلے میں زیادہ بے وجہی کا شکار ہوتی ہے۔ عورت کی دیت کا مسئلہ بھی اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ کہ وہ بھی مرد کے مقابلے پر آدمی رکھی گئی ہے۔ ہماری بعض معزز خواتین نے اسلامی احکام و مسائل کی اس تقسیم کو چونکہ نظر انداز کر دیا ہے لہذا وہ اس مسئلہ میں بیان بازی، مناظرے اور چیلنج پر اتر آتی ہیں۔ بعض مقامات پر تو انہوں نے اپنے غلط موقف کے حق میں جلوس نکالے ہیں۔ حالانکہ اگر وہ غور فرماتی تو انہیں یہ غلط اقدامات اٹھانے کی قطعاً ضرورت نہ پیش آتی۔ ان معزز خواتین نے جو روش اختیار فرمائی ہے اس سے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ اسلام کو مجبور کر رہی ہیں کہ انہیں مرد سے زیادہ اہمیت دے اور اس طرح انہوں نے غیر شعوری طور پر اس مذہب سے ہی جھگڑا شروع کر دیا ہے جس نے انہیں قعر مذلت سے نکال کر اوج ثریا تک پہنچایا تھا۔ اگر سلسلہ نبوت جاہلیاں ہوتا تو ممکن ہے کوئی پیغمبر آ کر ان کی داد رسی کرتا یا پھر یہ بھی ممکن تھا کہ اس ناشکری مخلوق کو پہلے سے عطا کردہ حقوق بھی چھین لیتا اور یہ دوبارہ اسی قعر مذلت مذلت میں جاگرتیں جہاں سے انہیں سرور و دو جہان لطفین نے آج سے چودہ سو برس لٹکا لٹھا۔

افسوس اور صد افسوس اس بات پر ہے کہ ہمارے بعض محترم علماء بھی اس بات پر مصر نظر آتے ہیں کہ ہر حال میں عورتوں کی حمایت کی جائے اور اگر اس سلسلہ میں پہلے سے کوئی بات طے پا چکی ہے اور اس پر امت کا اجماع ہو چکا ہے تو اس سے بھی اختلاف کر کے کسی نہ کسی طرح عورتوں کی خوشنودی حاصل کی جائے۔ ان علمائے کرام کا دعویٰ ہے کہ انہیں پہلے سے موجود اتفاق سے اختلاف کا پورا پورا حق حاصل ہے مگر یہ بزرگ یہ اصولی بات بھول جاتے ہیں کہ شرعی فیصلے کو توڑنے والے کی حیثیت بھی تو شرعی لحاظ سے وہی ہوتی چاہیے۔ جو اس سے قبل پہلا فیصلہ نافذ کرنے والے کی تھی۔

لیکن چونکہ ان کی شرعی حیثیت وہ نہیں لہذا ہم ان علماء کرام کو بعد ادب مشورہ دیں گے۔ کہ وہ اپنے موقف پر نظر ثانی فرمائیں اور اس کے ساتھ ہی ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں رجوع الی الحق کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

قرآن مجید کی تین آیات اس مسئلہ میں واضح طور پر راہنمائی کرتی ہیں۔ جب کہ ہمارے بعض معاصرین

— سورۃ نساء کی ایک آیت ہی کو سامنے رکھتے ہیں۔ جس کے مطابق وہ کہتے ہیں۔

”مومن کسی مومن کو غلطی سے ہی قتل کر سکتا ہے اور قتلِ متعمد کی صورت میں کفارہ کے علاوہ دیت کا ذکر ہے۔ اور دیت کا لفظ شروع میں سوا اونٹوں پر ہی بولا جاتا ہے اور لفظ مومن چونکہ مرد و زن دونوں کو شامل ہے اس لیے عورت کی دیت بھی وہی ہوگی جو کہ مرد کی دیت ہے مرد کی دیت چونکہ سوا اونٹ ہے اس لیے عورت کی دیت بھی سوا اونٹ ہوگی۔“

اب اگر ہمارے معاصرین اسی ایک آیت کو لے کر بیٹھ جائیں اور باقی دو آیات کو چھوڑ جائیں تو یہ ان کی کمزوری اور نا انصافی ہے۔

پہلے قرآن مجید کی یہ آیت (سورۃ بقرہ) ملاحظہ ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ وَالْحَرْبِ وَالْحَدِّ وَالْعَيْدِ وَالْأَنْثَىٰ وَالْأَنْثَىٰ بِالنِّسْبِ
لَهُ مِنَ الْخِيَرَةِ مَن مَّا يَسُوعُ بِالْمَعْرُوفِ وَأَدَاءِ الْيَمِينِ بِإِحْسَانٍ ذَٰلِكَ تَحْفِيفٌ مِّن دِكْرِهِ وَرِجْعَةٌ مِّنْ عِزِّهِ
ذَٰلِكَ فَلَئِمَّا مَغَافِرٌ لِّكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (سورۃ بقرہ - آیت ۱۷۸)

اسے ایمان والوں! حکم ہوا تم پر بدلہ برابر یا بے کیوں میں۔ صاحب کے بدلے صاحبِ غلام کے بدلے غلام اور عورت کے بدلے عورت۔ پھر جس کو معاف ہوا۔ اس کے بھائی کی طرف سے کچھ ایک تو چاہیے۔ مرضی پر چلنا موافق دستور کے اور پہچانا اس کو بھائی کی طرف سے کچھ ایک تو چاہیے۔ مرضی پر چلنا موافق دستور کے اور پہچانا اس کو بیٹی سے یہ آسانی ہوئی تمہارے رب کی طرف سے اور مہربانی۔ پھر جو کوئی زیادتی کرے بعد اس کے اس کو دکھ کی مار ہے اور تمہارے لیے قصاص میں زندگی ہے اسے عقلمند و ہاشمہ تمہارے رہو۔ (ترجمہ از مولانا شاہ عبد القادر)

اس آیت کی تشریح سے پہلے سورۃ ماائدہ کی آیت پر ایک نظر ڈالنا ضروری ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”وَكُتِبَ عَلَيْهِمُ فِيهَا انْغْفَسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنِ بِالْعَيْنِ وَالْأَنفَ بِالْأَنفِ وَالْأُذُنَ بِالْأُذُنِ وَالسِّنَّ
بِالسِّنِّ وَالْحَرْبَ وَجِ قِصَاصٍ مِّنْ نَّقْدَتِ يَدِهِ كِفَاةً لَهُ مَن لَّمْ يَجِدْ بِمِائِةٍ مِّنَ النَّاسِ فَادْلَبُكْ هُمُ الْمَظْلُومُونَ -

اور کھ دیا ہم نے ان پر اس کتاب میں کہ جی کے بدلے جی، اور آنکھ کے بدلے آنکھ اور ناک کے بدلے ناک اور کان کے بدلے کان اور دانت کے بدلے دانت اور زخموں کا بدلہ برابر، پھر جس نے بخش دیا تو اس وہ چاک ہوا اور جو کوئی حکم نہ کرے اللہ کے اتارے پر سو وہی لوگ ہیں بے انصاف۔

(از مولانا عبد القادر)

آیت بقرہ سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ قتلِ عمد میں یا تو قصاص ہے یا معافی، اس سے عام کہ وہ معافی بھی ہو تو بالکل ہی چھٹی ہوگئی یا کہ معافی جزوی ہوگئی جو سمجھ دیتے ہو جائے اس پر قیصد ہو جائے۔ خواہ

وہ دیت سواونٹ ہوں یا اس سے کم و بیش (علی اختلاف عند بعض) تو یہاں پر بدل قتل عمد میں اختیار دے دیا گیا کہ فریقین جو بھی سمجھوتہ کر لیں۔ لیکن یہ اشارہ فرمایا کہ مقتولین اور قاتلین تین گروہ ہیں۔

آزاد بدلے آزاد کے
غلام بدلے غلام کے
عورت بدلے عورت کے

یعنی سمجھوتہ کرتے وقت دیکھ لو کہ ان کی مالی قیمتوں میں فرق ہے۔

آیت مائدہ میں ہر جان کے بدلے جان کے قصاص کا تذکرہ ہے۔ اسی طرح ہر عضو کے بدلے میں عضو کا، لیکن گروہ بندی کا ذکر تک نہیں۔ آیت نساء میں قتل خطا کا تذکرہ فرماتے ہوئے دیت کا ذکر فرمایا یعنی غلطی سے قتل کر دینے پر خون کا بدلہ خون سے نہیں بلکہ اس کے عوض سے ہوگا۔ جسے دیت سمجھا جائیگا۔ اب اگر آیت بقرہ میں غور کریں تو بادی النظر میں یوں معلوم ہوتا ہے کہ یہ تو قصاص میں یہ تینوں گروہ آپس میں تدمقابل ہیں اور نہ ہی بدلہ قتل اور دیت میں لیکن چونکہ سورہ مائدہ میں قصاص کا دستور جان کے بدلے جان کے قانون قصاص سے مرتب ہے تو معلوم ہوا کہ یہ گروہ بندی قصاص کے لیے نہیں بلکہ صرف بدلہ صلح یا دیت کے لیے ہے۔ یا آسان لفظوں میں جان کے مالی عوض میں فرق رکھا گیا ہے۔ اور یہ بات اس لیے بھی قرین قیاس ہے کہ کلمے کی صلاحیتوں میں تمام مخلوق خدا بالعموم اور بالخصوص یہ تینوں گروہ برابر نہیں ہیں۔ اگر کوئی شادو نادر مثالیں اس قانون عمومی سے خارج بھی ہوتی تھیں وہ قانون کی زد سے بچ نہیں سکتیں کیونکہ قانون وضع کرتے وقت اللہ تعالیٰ کے فیصلے، اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تحت اکثر افراد کو سامنے رکھا جاتا ہے۔ شاذ مثالوں کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے للاکثر حکم العکف۔

اور سورہ نساء کے بیان سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ قتل خطا ہو تو دیت جو کہ شرع محمدیہ کی طرف سے متعین ہوگی۔ لیکن جب سورہ بقرہ کے حوالے سے یہ پتہ چلا کہ قتل کے مالی بدلہ میں جہاں کہہ سکتا ان تینوں گروہوں کا خیال کیوں نہ رکھا جائے گا۔

باقی رہا یہ دعویٰ کہ چونکہ

ہر مومن مقتول کا جرمات ایک دیت ہے اور دیت سے مراد سواونٹ ہی ہوتے ہیں۔ اور چونکہ عورت بھی مومنین میں شامل ہے اس لیے عورت کے قتل خطا میں بھی سواونٹ ہی دیت ہوگی۔

تو یہ دعویٰ ہر دو لحاظ سے قائل نظر ہے۔

ایک اس لحاظ سے کہ مومنین میں عورت بھی داخل ہے یہ بات اپنی جگہ درست ہے کہ عورت

مؤمنین میں شامل ہے لیکن یہ صحیح نہیں کہ جہاں بھی مومن کا لفظ آہائے عورت شامل ہوتی ہے مثلاً
 قتل للمؤمنین یفوضون الیہما حصہ مہلک عورت اس خطاب میں شامل نہیں ہے۔ بلکہ اس کے لیے
 علیہما حکم ہے قتل للمؤمنات یفوضن من ابصارہن و یحفظن فردجہن۔ سورۃ نساء۔ اسی طرح
 یا ایہا النبی حرض المؤمنین علی القتال میں جہاد کی ترغیب و تحریمیں مردوں پر ہے نہ کہ عورتوں پر۔
 اسی طرح لایستوی القاعدون من المؤمنین غیر اذی الفرد میں مؤمنین میں عورتوں کو متشامی لکھا گیا
 اسی طرح یہ بات بھی صحیح نہیں کہ بیت کا لفظ جہاں بھی مستعمل ہو وہاں سوانح ہی ملو وہوں کے
 جبکہ صحیح بات یہ ہے کہ جب بیت کا لفظ مضاف ہو تو اس کی مقدار اپنے مضاف الیہ (منسوب) کے
 لحاظ سے ہوگی۔ (سنن النسائی ج ۲ ص ۲۰۸ میں ہے)

عن ابن عباس ان الدیات التی فی المائدۃ التی قالہا اللہ عزوجل فی حکمہ بینہم اذ اوعض عنہم
 الی المقسطین انما نزلت فی الدیۃ بین النظیم و بین تویظۃ و ذلک ان تکتلی انظیر کان لہم شرف یو کون
 الدیۃ انکاملۃ وان یف تویظۃ کا ذوا یؤذون نصف الدیۃ لہما کموا فی ذلک الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 علیہ وآلہ وسلم فانزل اللہ عزوجل ذلک فیہم فحملہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 علی الحق فی ذلک فجعل الدیۃ سواہ (سنن النسائی ج ۲ ص ۲۰۸)

حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ سورہ مائدہ کی آیت و بیت کے بارے میں نازل ہوئیں جو کہ

لے جب یہ معلوم ہو چکا کہ دیتوں کے بارے میں بنی نوع انسان کو تین گروہوں میں تقسیم کیا گیا ہے تاکہ ان کے
 فرق مراتب کو نظر میں رکھا جائے تو اب سورہ بقرہ کی سب سے لمبی آیت (آیت بیع مسلم) اور سورہ نساء کی
 آیت احواریت میں غور کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ عورت کی معاملاتی حیثیت نطف ہے۔ تو معلوم ہوا کہ عورت
 کی دیت مرد کی دیت سے نصف ہوگی اور یہ بات غیر مسلموں کے ہاں بھی مسئلہ ہے اسی وجہ سے تو اسے
 Half better کہتے ہیں۔

بنو قریظہ اور بنو نظیر کے درمیان پائی جاتی تھی۔ یہ اس لیے بنو نظیر کے مقتولین کو اور بنو قریظہ کے مقتولین
 کے مقابلے میں، شرف حاصل تھا اس لیے ان کی دیت پوری ہوتی اور بنو قریظہ کے مقتولین کی دیت
 نصف ہوتی۔ اس بات کا جھگڑا انہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں پیش کیا تو
 اللہ تعالیٰ نے یہ آیت ان کے حق میں نازل فرمائی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں
 حق (اور انصاف) کی بات پر مجبور کیا۔ اور دیت برابر کر دی گئی۔

پہلی سطر میں لفظ دیت کا استعمال مطلق ہے۔ جس کا معنی بنو نظیر کے لحاظ سے مکمل دیت ہے

اور مقتولین ہنوز قہقہہ کے اعتبار سے آدمی دیت تھا۔ اور دونوں پر لفظ دیت کا ہی اطلاق ہوتا تھا۔
عن ابن عباس رضي الله عنهما ان النبي صلى الله عليه وآله وسلم قضى في المكاتب يودي بقدر ما ادعى من مكاتبته دية الحر وما لبقى دية العبد لمن الناسي ج ۲ ص ۲۱۵۔

وعنه ان مكاتباً قتل على عهد رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم فأمراً أن يودي مالاً دية الحر ومالاً دية المملوك لمن الناسي ج ۲ ص ۲۱۵۔

ایک مکاتب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں قتل ہو گیا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے متعلق فیصلہ فرمایا کہ اس کی دیت اس کی ادا شدہ قسطوں کے مطابق آزاد کی دیت کے مطابق ہوگی اور جو قسطیں رہ گئیں ان کے مطابق اس کی دیت مملوک اور غلام کی دیت ہوگی۔

اس حدیث میں لفظ دیت کو آزاد اور غلام سے باری باری منسوب فرمایا تو جہاں یہ ثبوت ملتا ہے کہ دونوں کی دیت دیت ہی کہلائے گی اور سوانٹ ملو لینا ضروری نہیں اسی طرح یہ بھی ثابت ہوا کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ میں نبین گمراہ، آزاد، غلام اور عورت کے بنا دیئے اور ہم نے اس سے یہ استدلال کیا کہ مرد اور عورت کی دیت میں فرق ہے۔ وہاں الحمد للہ تعالیٰ یہ بھی ثابت ہو گیا کہ آزاد اور غلام کی دیت میں بھی فرق ہے اور اس سے ہمارے اس موقف کی مزید تائید ہوگی کہ گمراہ پندہ کی مقصد دیتوں میں فرق کا ذکر کرنا ہے کہ آزاد، غلام اور عورت کی دیت برابر نہیں ہے۔

عن عمران بن حارون عن أبيه ان رجلاً منبذ رجلاً على ساعده بالسيوف فقتلها من غير مفصل فاستعدي عليه النبي صلى الله عليه وآله وسلم فأموله بالدية فقال يا رسول الله اني اسيد القصاص فقال خذ الدية يادك الله لك فيها ولم يقض له بالقصاص (سنن ابن ماجه ص ۱۹۳)۔

تسبیحہ۔ ایک آدمی نے دوسرے آدمی کی کلائی پر تھو مار دی جس سے اس کی کلائی کٹ گئی اس نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جا کر اس پر دعویٰ کر دیا۔ آپ نے دیت کا حکم جاری فرمایا اس نے عرض کی یا رسول اللہ! میں قصاص چاہتا ہوں آپ نے فرمایا دیت سے جو اللہ تعالیٰ تیرے لیے اس میں برکت ڈالے گا اور قصاص کا فیصلہ نہیں فرمایا۔

یہاں دیت کا لفظ مطلق استعمال ہوا ہے لیکن مراد آدمی یا کچھ اس اونٹ ہی ہیں کیونکہ ایک ہاتھ کی دیت کچھ اس اونٹ ہی ہیں۔

قال البخاري وقال وطوف عن ابي جليل مشهور عن ابي اسحق انه سرق فقتله على ثم جازا بآخره وقالوا ان خطانا خطاها فاطل شها رتھا وأخذت يدية الاذن وقالوا ولعلنا انما نعدنا

نقلتکنا (صحیح البخاری ج ۲ ص ۱۰۰۸) اور سنن الدار قطنی ج ۳ ص ۱۸۲)
 دو آدمیوں نے ایک شخص پر حضرت علیؑ کی بدلت میں ہونے کا دعویٰ کر دیا۔ حضرت علیؑ نے اس
 کا ہاتھ کاٹ دیا۔ پھر وہ کسی دوسرے شخص کو لے آئے اور کہنے لگے ہم نے غلطی ہوئی (اصل جو تو ہے یہ
 حضرت علیؑ کے ان دونوں کی گواہی مطلقاً قرار دے دی اور پہلے کی دیت لے لی اور فرمایا کہ اگر مجھے
 پتہ چلتا کہ تم نے خدا کا کلمہ کیا ہے تو میں تمہارے دونوں کے ہاتھ کاٹ دیتا۔
 تو یہاں بھی مطلقاً دین کا لفظ استعمال ہوا ہے لیکن مراد نصف دیت یعنی پچاس اونٹ ہیں

سوا دس مراد نہیں۔

ابن حزم کا کہنا ہے: دیت لفظ العقل والوہیہ من الاقوال التي لها مقدار محض ودرنی
 اللغة او فی جنس محدود فی اللغة اذ احد محدود فی اللغة فوجب الوجود فی کل ذلك الی انصر خطبتنا
 ذلک (العلنی لابن حزم ج ۱۰ ص ۳۶۸)۔ (مسئلہ ۳۱ ص ۳۲۳)۔

مقتل اور دیت ایسے الفاظ نہیں کہ لغت میں ان کی مقدار متعین ہو۔ یا لغت جنس محدود ہو
 یا بہت مختلف ہو۔ اس لیے لفظ پر رجوع کرنا ہر معاملہ میں واجب ہو گیا۔ جن کی ہم نے تلاش کی۔
 واضح رہے کہ ابن حزم نے مراتب الاجماع میں لکھا ہے۔ وان فی نفس الحرة
 المسئلة المقولة منهم خمسين من الدبل۔

اور ان کا اس بات پر بھی اتفاق ہے کہ مسلمان آزاد عورت جو کہ قتل ہو جائے اسکی دیت
 پچاس اونٹ ہیں۔ (مراتب ایدماج لابن حزم ۱۶۲)۔

عن كحول ان عمارة بن الصامت دعا فبطيا يسك له وابة عند بيت المقدس فابى فقوبه
 فبئتم فاستعدى عليه عمر بن الخطاب - فقال له مادماك الی ما صنعت وهذا فقال يا امير المؤمنين
 امرته ان يسك وابتى فابى وانا رجل في حدة ففزي به فقال اجس للقصاص فقال زيد بن
 نابت ا تقيد عبدك بن أخيك فتترك عموا القود وتضي عليه بالدية (البیهقي)

و نحو ذكوة مجاهد عند عبد الرزاق وابن جرير الا ان فيه فجعل عمر دية لمن سب كقول
 العبال من حاشية مسند امام احمد بن حنبل ج ۴ ص ۱۳۲)

عبادہ بن الصامت رضی اللہ عنہ نے ایک قبیلے کو بلایا کہ وہ بیت المقدس کے پاس گھوڑا کھڑا
 رکھے اور اسے لٹکا دے اور اس پر ہونے کے لئے کہہ دیا اور وہی کر دیا اس کے لئے حضرت عمرؓ نے اس
 کے سامنے دعویٰ کر دیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے پوچھا آپ نے ایسا کیوں کیا۔ انہوں نے جواباً